

高掛「飛人戰靴」寄語追風少年 蘇炳添「交棒」：期望更強的人出現



▲蘇炳添東京奧運100米跑出9秒83刷新亞洲紀錄。



▲蘇炳添（左二）與4x100米接力隊友，於2022年遞補獲得銅牌。



▲2018年出戰雅加達亞運會，蘇炳添跑出破賽會紀錄稱冠100米。

全運人物②

蘇炳添高舉右手，向幾近滿員的觀眾席致意，隨後和隊友一起，雙手從右下方合攏後往前發出「衝擊」。隨後這100米，是他職業生涯的最後100米。這個姿勢與他在東京奧運會上男子4x100米接力決賽亮相時一樣。那場比賽，中國隊最終拿到銅牌，是中國男子4x100米接力隊在奧運會上首枚獎牌。20日，是第15屆全國運動會田徑項目的收官日，也是男子100米亞洲紀錄保持者蘇炳添，最後一次以職業選手的身份，出現在全運會的賽場上。

職業生涯最後一戰，蘇炳添是接力隊伍第一棒。當他來到起點位置，拿出了一個捲尺，仔細丈量着距離，調整着起跑器的位置。「蘇教授」的嚴謹，在此刻得以彰顯，也似乎讓人感受到，他無比認真地對待自己的最後一役。

預備，鳴槍。36歲的蘇炳添瞬間彈射起身，在觀眾的吶喊聲中，奮力向前奔跑，就像他過去無數次的奔跑一樣。塵埃落定，廣東隊名列第四，左腿綁着肌貼的蘇炳添慢慢沿着賽道往前走，這時，田徑賽場上放着的背景音樂，是粵語歌曲《講不出再見》。對於現場的觀眾，以及全國的田徑迷來說，他們的心情和那句歌詞是如此貼近：我最不忍看你，背向我轉面……

東京奧運創中國田徑歷史

蘇炳添在去年底就曾表示，將在2025年的全運會後退役。賽道再長，總有終點。終點處，蘇炳添拿起話筒。「這四年堅持下來，非常困難，但我堅持下來了，因為不想無端端地、沒有聲息地跟大家說再見。能夠堅持到今天，在我的家鄉，跟大家說一句再見，我感到非常榮幸。」回顧自己21年的體育生涯，蘇炳添感謝了祖國、歷任教練，以及一直支持他的人，「感謝體育，讓我從一個懵懂的小孩，走到了國際的賽場。」

東京奧運會，蘇炳添一戰封神。他

先是在男子100米準決賽中，跑出9秒83，以準決賽第一晉級決賽，同時創造了新亞洲紀錄。接着在兩個多小時後的決賽中，蘇炳添再次打開10秒大關，以9秒98的成績獲得第6名，創造了中國田徑新的歷史。

「10秒的壁壘，一直是我們亞洲人從來不能突破的成績，但是我一步一步做到。我們是可以突破10秒的，我們是可以站在奧運會決賽的賽場上的。」蘇炳添說。蘇炳添就這樣成為了許多中國田徑運動員心中「神一般的存在」。

全運百米冠軍以金牌致敬

在這場接力中，本次全運會男子100米冠軍李澤洋代表湖北隊拿下了金牌，用戰勝偶像的方式向他致敬。「能夠參與到偶像是謝幕戰中，非常榮幸，此生無憾。」李澤洋說。面對自己至今無人打破的亞洲紀錄，蘇炳添說：「我在役的時候，希望這項運動我是最強的，但是如果我離開了這個舞台，我希望看到有更強的人出現。」

對於前輩的驕人成績，李澤洋表示，9秒83需要我們「00後」「05後」甚至是「10後」「15後」持續朝着這個目標努力奮進，「相信終有一天，一定有人可以接近他的成績。」

新華社



▲蘇炳添（右一）今屆全運會參與4x100米接力賽，負責第1棒競逐。



▲湖北跑手李澤洋以10秒11成績奪得今屆全運會100米金牌。



蘇炳添告別感言

蘇炳添的告別戰，廣東奧體中心可售的約4.6萬張票全部售空。時光匆匆，見證了傳奇的崛起和輝煌，也見證着他的謝幕和祝福。蘇炳添向着全場的四個方向依次鞠躬，以選手的身份最後一次向觀眾們致謝。

祝福年輕選手

「希望你們也能夠在自己熱愛的領域裏堅持下去，最終夢想成真。」

未來仍在田徑場

「我不會離開我熱愛的田徑領域，我希望未來自己還能夠在田徑這個賽道上為祖國、為更多熱愛短跑的青少年創造夢想、完成夢想，讓一代又一代的中國短跑青年運動員繼續在國際賽場上飛揚。」

新華社

全運其他跑手有SAY

大公報記者凌願開整理



謝震業

（男子100米跑選手）
「感嘆時光流逝匆匆，回首間第四屆全運會引來閉幕。盛會有終，而我們將繼續往前行，在各自的路上努力！」



劉峽君

（女子100米跑選手）
「運動員會遇到很多挫折，每當想放手時，想想添哥走過來的那些坎坷，就會覺得自己遇到的事是『小巫見大巫』。」



短跑生涯簡介

2007年 入選廣東田徑隊

2009年 進入國家田徑隊

2012年 倫敦奧運首位晉級奧運男子100米準決賽中國選手

2015年 國際田聯鑽石聯賽尤金站以9秒99成為首位突破10秒大關的亞洲選手

2018年 三度刷新男子60米亞洲紀錄，並在世界室內田徑錦標賽摘銀，創造中國短跑歷史。

以9秒91兩度追平亞洲百米紀錄，雅加達亞運會以9秒92破賽會紀錄奪冠。

2021年 東京奧運以9秒83刷新亞洲紀錄，成為首位中國人闖入奧運100米決賽，並率隊獲男子4x100米接力銅牌（2022年遞補獲得）。

CBA新球季揭幕 廣廈領取指環迎開門紅

【大公報訊】據新華社報道：在12日進行的2025至2026賽季中國男子籃球職業聯賽（CBA）揭幕戰中，衛冕冠軍的浙江廣廈隊在主場以88：74戰勝山西隊。

比賽開打前，廣廈隊全員在現場領取了上賽季總冠軍指環，隊史首面總冠軍旗幟隨後也在黃龍體育館緩緩升起，全場球迷歡聲雷動，隊長胡金秋眼含熱淚。

本賽季，廣廈隊在保留胡金秋、孫銘徽、朱俊龍、趙岩昊、巴里布朗

等上賽季奪冠核心成員的基礎上，引入了兩名外援賈卡爾桑普森和雷瓊塔克，實力進一步增強。在新賽季的出征儀式上，全隊上下也將衛冕作為了新賽季的唯一目標。

88:74挫山西隊

上半場比賽，儘管山西隊焦海龍表現出色，半場7投6中拿到15分，但廣廈隊多點開花，其中布朗和新援塔克分別拿到13分和12分。半場比賽結束，這支衛冕冠軍以51：41領

先。

第三節，山西隊在進攻端依舊沒有起色，廣廈隊繼續在場上擴大分差，帶着21分的領先優勢進入末節。大比分落後的山西隊並沒有放棄，廣廈隊在對手全力追分下顯得遊刃有餘，最終主場告捷。

此役，廣廈隊四人得分上雙，布朗和塔克各取16分，胡金秋貢獻13分和6個籃板，桑普森拿下10分和10個籃板。山西隊方面，迪亞洛拿到全場最高的17分。



▲廣廈主教練王博（中）在賽前儀式上展示總冠軍戒指。